

2014年1月4日 星期六

主编：何倩 执行主编：刘建民

编辑：吴彦 电话：88229552

组版：王蓉 校对：俞志立

E-mail:nbjy@cnbb.com.cn

东南商报社 宁波市教育局 合办

用满满的爱诠释汉藏情

藏族女孩万里求医，慈溪师生伸援手

核心报道

前段时间，美国数千人为患有绝症的女孩布朗齐唱圣诞歌，完成她遗愿清单中的最后一个愿望，感动了全世界的人们。而连日来，慈溪市民也在为12岁的西藏女孩尼玛圆梦，大家用满满的爱诠释了浓浓的汉藏情，让她千里迢迢的爱心求医路能留下更多美好的回忆。

吴彦 孙旭红

小伙伴的到来，让尼玛和她的妈妈倍感开心。
孙旭红 摄



挂职相助 慈溪教师牵线治病

西藏女孩尼玛今年12岁，由于身患严重的皮肤病且无钱医治，她被迫退学。庆幸的是，在2013年底，她在各路好心人的帮助下，来到东海之滨的慈溪就医。

事情得从2012年说起。当年，西藏自治区一位检察官普布曲珍由单位委派来慈溪市检察院挂职锻炼，其间结识了同为少数民族同胞的慈溪新世纪学校老师李文纲。挂职结束回藏后，普布曲珍2013年又随单位工作队来到日喀则地区昂仁县秋窝乡下白玛村，发现了患病失学在家的女童尼玛。

孩子的母亲告诉普布曲珍，尼玛从3岁开始便患上皮肤病，随着年龄的增长，病情愈加严重，全身红肿、溃烂。老师和同学们怕被传染，劝她休学回家。

“尼玛家是低保户，孩子得病没钱治，只能随她这样。”普布曲珍拍下几张照片，拿着去西藏军区总医院询问病情。医生诊断是特应性皮炎和湿疹，配了一些外用药膏，但药效不大。

普布曲珍说，尼玛的病看着让人心疼，于是，在当年9月，自己向慈溪的李文纲老师求助。“没想到李老师那边很快有了回应，让我尽快带尼玛来慈溪治疗。”

随后，李文纲把情况汇报给慈溪市民宗宗教局和宗汉街道教育主管部门。宗汉街道教育主管部门随即向辖区学校发出捐款倡议，收到爱心款近6万元。

悉心关怀 把爱送到病房

2013年12月20日，尼玛母女在普布曲珍陪同下来到慈溪。当天上午，慈溪市第六人民医院专门为尼玛腾出病房，安排皮肤科医生仔细检查后，制定出了治疗方案。“这是反复性湿疹，我们有信心为其治愈。”

住院的日子很是枯燥，为了让尼玛在陌生的城市不会孤单，慈溪多所中小学的师生纷纷前来探望，尼玛也结识了很多同龄朋友。

粉红的十字绣抱枕、红色钢笔、崭新的书包、畅销的课外读物……23日下午，慈溪市宗汉街道八所中小学的学生代表为尼玛带来了精心准备的礼物，把病床堆得满满的。尼玛一一接过，看看这个、摸摸那个，带着一抹高原红的脸上露出腼腆的笑容。而一旁，她的母亲次旦卓拉却在使劲抹泪，因为家中孩子多，生活条件差，这些学习用品是她的孩子从来没有拥有的过，这次千里迢迢的求医路，收获的关爱实在太多太多了。“突及其！突及其！”她不断用藏语说着感谢。

受润德小学的邀请，尼玛还走进学校五（1）班教室，和同学们一起联欢。同学们热情地欢迎着远方来的小伙伴。拉起她的手拥抱她，希望尼玛能融入这个集体。起初，尼玛还有些拘束，没过多久她便也和着音乐，与同学们一起扭着腰学跳健康操。

“尼玛，我们和你在一起！扎西德勒！”

当全班同学齐声为尼玛加油，她也以“扎西德勒”回应。虽然有语言障碍，孩子们之间无法有更多的沟通，但在童真的世界里，他们已经成为了朋友。

费用全免 病愈快乐回乡

对于远道而来求医的藏族同胞，慈溪市第六人民医院的医护人员也给了尼玛母女无微不至的照顾。担心尼玛吃不惯病号饭，一日三餐医院都让她们自己点菜。尼玛母女很拘束，一般只点份大白菜或者土豆，护士们便“自作主张”添上红烧肉、排骨等，希望她们能吃好。

经过6天治疗，尼玛的皮肤病有了明显好转，下一步只要自己涂抹一些外敷药膏就可以了。主治医生陶医生表示，尼玛皮损处的结痂都已脱落，再也没有瘙痒感，大部分皮疹颜色均转淡，完全可以出院了。记者了解到，尼玛这次住院治疗，医院免去了全部费用，包括每日的餐费。

看着女儿的病已经好转，妈妈次旦卓拉也放心了。通过普布曲珍的翻译，她也道出了心里的感激：“尼玛的病情好多了，也明显比以前开朗多了。感谢所有慈溪好人，我们不会忘记这份恩情。”

2013年12月26日上午，尼玛母女搭乘上了回乡的飞机。告别之时，尼玛母女将一面分别用汉语和藏文书写着“慈善博爱在世间”的锦旗，还有圣洁的哈达，一起献给了医护人员。无需更多语言，民族团结之花已在所有人的心田绽放。

把知识和关怀送到患病学生家中

臧李丽是鄞州区塘溪镇第二中心小学的教师。从2013年10月起，臧李丽为患有骨肉瘤的学生叶佳妮上门送教，一直坚持至今。臧李丽说，叶佳妮是仿佛一条被卷上沙滩的小鱼，她一直在等待着有人弯下腰，捧起她，将她放入知识的海洋中。而臧李丽正是那个频频弯腰的人。

2012年9月15日中午，孩子们排队就餐，走到二楼拐角处，学生叶佳妮重重地摔下楼梯，她捂着右腿膝盖，眼泪不停地流淌下来。在臧李丽的追问下，孩子道出缘由。原来，从7月份开始，她的膝盖就一阵阵地疼痛，开学后更是疼得不行，只能跛脚行走，为了不让大家担心，叶佳妮一直默默地忍受着。在臧李丽的建议下，原本不以为然的妈妈带她去医院检查。两天后，叶佳妮爸爸泣不成声地告诉臧李丽：孩子得了骨肉瘤。

经过各方努力，大家已经为叶佳妮筹到了10多万的爱心款，孩子目前已经接受了三次化疗，虽然过程十分痛苦，但是叶佳妮始终面带微笑，凭借顽强的毅力和病魔作斗争。自从孩子病倒后，学生们妥善保管着她没来得及拿走的书包，同桌每天帮她擦净桌椅上的灰尘，做操时大家会不由自主地看她本该出现的位置。

学校多次组织老师到叶佳妮家中探望。校领导在和叶佳妮家长商量后决定由老师们上门送教。考虑到孩子需要轻松的学习以保持愉快的心情，学校童校长采取了菜单式教学——叶佳妮想学什么科目，就派哪位老师上门。没想到，孩子说最想上臧李丽的语文课。

听到这个消息，臧李丽心潮澎湃，抬眼望去，仿佛又看到那个秀美高挑的女孩静静地坐在最后一排聚精会神地听自己讲课，她清澈的眸子里满是对知识的渴求。臧李丽强忍着眼泪，精心备课。考虑到背默书写似乎不适合这个正受病魔折磨的女孩，臧李丽设计了口语交际课，第一课的课题是《我的梦想》。课堂上，臧李丽向孩子娓娓道出自己童年的梦想：当一个老师，白裙飘飘。有一大群孩子围绕着我，他们开心地欢笑，快乐地学习……叶佳妮被臧李丽的讲述感染，话匣子打开了。叶佳妮说自己的梦想是成为一个大歌星，站在大舞台上，台下成千上万的观众，闪烁的荧光棒如同夜晚的星空……说着说着，孩子的眼睛变得亮晶晶的，她兴奋地抓着臧李丽的手说：“老师，我一定会实现我的梦想！”臧李丽发现，不知何时，叶佳妮的爸爸妈妈已经倚在门口，虽然泪水涟涟却掩不住欢喜的神情。

第二次送教，臧李丽带上了三个班上的学生，大家一起捧起喜欢看的课外书，静静地读上半天，然后掩上书本为大家讲故事。在同学的陪伴下，叶佳妮显得活泼开朗。之后，臧李丽请上“外援”——音乐老师。配合着音乐，叶佳妮一展歌喉，获得同学的阵阵掌声，臧李丽乘势导入“知音”的概念。

不知不觉，上门送教已经成为叶佳妮最期盼的事，也成为了臧李丽最喜爱的事。

麻万掌

爱心汇集 热情升温

5元、10元、30元……2013年12月31日，气温明显回暖，当天下午，宁波戎徐小学校园里的爱心竞拍会让大家的热情也跟着升温。

全校每个班级推选出一件拍品。记者发现，有不少拍品颇有意义。301班毕鑫擅长绘画，为这次义卖专门创作了一幅油画，拍得80元。103班金天提供的2012年中国邮票集，320元拍走。“儿子很喜欢集邮，这本难得的邮票集，价格高一点也愿意买下。”买家何女士说。

此次义卖活动的组织策划、现场运作，学校家委会挑起了大梁。“舞台是家长们布置的，拍卖师也是家长。”戎徐小学校长何灿军说，家长张姬君拿出了一副“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟”的对联，是专程找书法家写的，自己珍藏已久，这样的对联对激励孩子有很大的帮助。

“以前，捐款筹得的钱找不到捐助人，当有学生需要资助时，又没有紧急资金。”何灿军说，微基金正好解决了这两个难题，并且有助于培养学生的公益意识。

本次共有20件物品竞拍，募集到慈善金7440元。当天中午义卖活动筹得12447.1元。这两笔钱将作为首笔资金注入学校慈善微基金，由学校家委会负责管理，主要用于帮助学校的贫困学生和突发经济困难的学生家庭。吴彦 王碧静 摄

